
   

 
 29 januari 2024 
 

 SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 

 Kommunfullmäktige 
  
 
 
 
 

 

Plats och tid Nackasalen GH-1, den 29 januari 2024 kl. 17:00-19:58 

 

Utses att justera Oliver Rykatkin och Espen Bjordal  

 

 

Paragrafer  

 

§§ 1-21 

 

Justeringsdatum  29 januari 2024 §§ 6-13 (omedelbar 

justering) 

6 februari 2024 §§ 1-5 och §§ 14-21 

 

Ordföranden meddelade att ärende 10, 

11 och 12 i kallelsen är samma ärende 

och därför endast behandlas med en 

paragraf.  

 

 

   

Underskrifter Sekreterare  

  Anna Guteland 

 Ordförande  

  Hans Peters (C) 

 Justerande  

  Oliver Rykatkin (M) 

  Espen Bjordal (S) 

 

  



 
2 (54) 

 29 januari 2024 
 

  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 

 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 

 

 
 

Utdragsbestyrkande 

 

 

BEVIS OM ANSLAGSDAG 
Kommunfullmäktiges protokoll är justerat, §§ 6-13 

Justeringen har tillkännagivits genom anslag. 

Sammanträdesdatum 2024-01-29 

Anslaget sätts upp 2024-01-30 

Anslaget tas ned 2024-02-21 

Förvaringsplats för protokollet Nacka stadshus 

 

Underskrift  ...........................................................................  
 Kommunsekreterare 

Utdragsbestyrkande 
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BEVIS OM ANSLAGSDAG 
Kommunfullmäktiges protokoll är justerat. 

Justeringen har tillkännagivits genom anslag. 

Sammanträdesdatum 2024-01-29 

Anslaget sätts upp 2024-02-07 

Anslaget tas ned 2024-02-29 

Förvaringsplats för protokollet Nacka stadshus 

 

Underskrift  ...........................................................................  
 Kommunsekreterare 

Utdragsbestyrkande 

 

  



 
4 (54) 

 29 januari 2024 
 

  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 

 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 

 

 
 

Utdragsbestyrkande 

 

Teckenförklaring 

X Visar att ledamot tjänstgjort under sammanträdet 

- Visar att ledamot/ersättare varit frånvarande under sammanträdet 

T Visar att ersättare tjänstgjort under sammanträdet 

N Visar att ersättare närvarat under sammanträdet 

Dessa tecken återfinns i den första kolumnen efter namnet. I den andra kolumnen antecknas under vilka 

paragrafer en person närvarat/tjänstgjort om han/hon inte har gjort det under hela sammanträdet. 

 

 

Ledamöter X/-   Ersättare T/N  

 Moderata samlingspartiet (M) 

Mats Gerdau X   Elisabet Engström T  

Richard Herrey X   Filippa Althoff T  

Filip Wiljander  X   Johan Hiller N  

Eva Öhbom Ekdahl -   Oskar Rosell T  

Peter Zethraeus  X   Pernilla Hsu Båberg T  

Eivor Örenmark X   Noa Cortinez Samenius N  

Oliver Rykatkin X   Christina Rinman -  

Cecilia Gardner Larsson -   Christian Listérus N  

Christina Ramm-Ericsson X    Camilla Boström -  

Mikael Sandström -   Tim Sundberg N  

Helene Skantze X      

Andreas Brännström -      

Agnes Palinski X      

Anders Bruhn  X      

Tobias Nässén X      

Frank Svensson  X      

Bo Bergkvist X       

Dominique Faymonville X      

Angela Berglund X      

Per Norling X      

 Centerpartiet (C) 

Johan Krogh X   Håkan Ekengren N  

Emma Eide  X   Birgitta Rönnqvist -  

Hans Peters X   Caroline Westerståhl N  

Christine Lorne X      

Martin Hedman X      
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Liberalerna (L) 

Gunilla Grudevall-Steen X   Charlie Hedhav T  

Monica Brohede Tellström X   Maria Lidzell N  

Martin Sääf -      

 Kristdemokraterna (KD) 

Karin Teljstedt X   
Martin Gunnesson N  

Anders Tiger X  
 

Jonathan Lindgren N  

 Socialdemokraterna (S) 

Johanna Kvist  X   
Lovisa Emanuelsson -  

Andreas Andersson  X   Anders Dorby T  

Gunnel Nyman Gräff  X   Moska Hassas N  

Espen Bjordal X   Emelie Norborg Friberg N  

Maria Raner X   Stefan Hult -  

Henrik Unosson X    Eva Berg Arbro N  

Majvie Swärd  X   Martin Hellströmer -  

Mattias Qvarsell  -      

Alva Dahn X      

Håkan Athari Håkansson X      

Henrik Frank X      

Helena Westerling X      

Magnus Duvnäs X      

 Nackalistan (NL) 

Konstantinos Irina X   Päivi Dahlin -  

Mikael Carlsson  X   Bosse Ståldal (-) N  

Lina Olsson  X   Annette Backlund -  

YuSie Rundkvist Chou  X   Maria Fernstedt (-) N  

Lamin Jatta Modigh X      

Christina Ståldal (-) X       

Kristina Granlund X      

 Sverigedemokraterna (SD) 

Esa Örmä X   Markus Wiechel T  

Leonid Yurkovskiy X   Danuta Knapp -  

Lars Alexandersson -      

Stephan Andersson  X      

 Vänsterpartiet (V) 

Alena Jukic X    Emma Bonér T  

Lisa Rasmussen -   Amanda Sandholm -  
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Tomas Ottosson X      

Jan Salomonsson X      

 Miljöpartiet (MP) 

Desha Svenneborg -   Andreas Jakobsen Rydstedt T  

Lisskulla Zayane X   Maria Bang -  

Joel Lallerstedt X      
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§ 1  

Val av justerare 
Kommunfullmäktige uppdrar åt Espen Bjordal (S) och Oliver Rykatkin (M) att justera 

protokollet tillsammans med ordföranden. Justeringen äger rum den 29 januari 2024 och 

den 6 februari 2024. 

- - - - - 
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§ 2  KFKS-2024-00005 

Anmälningsärenden för KF/KS 2024 

Beslut 

Anmälningar till kommunfullmäktige 2024-01-29 

Skrivelser från revisorerna 
Inga skrivelser har inkommit 

 

Övrigt 
Inga övriga skrivelser anmäldes 

 
 

 

- - - - - 
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§ 3   

Enkla frågor  
 

Inga enkla frågor har anmälts till sammanträdet.  

 
- - - - - 
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§ 4  KFKS-2023-01108 

Interpellation - Vad händer med planerna för 

idrottskluster på Järlahöjden (NL) 
Interpellation den 13 november av Mikael Carlsson (NL) till kommunstyrelsens ordförande Mats Gerdau 
(M) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 
Svar 

Interpellationen 

Protokollsanteckning 
Karin Teljstedt lät anteckna följande till protokollet för Kristdemokraterna: 

Vi Kristdemokrater ser fram emot att vi i kommunfullmäktige får ta ställning till 

strukturplanen på Järlahöjden så snart vi får ta del av underlag att basera våra beslut på. 

Järlahöjden är en del av en mycket viktig helhet. Det är en pusselbit som noga behöver 

passas in med de närliggande gigantiska projekten som Mötesplats Nacka och 

överdäckningen av Värmdöleden. 

Dessutom behöver bitarna falla på plats i rätt ordning, med noggrann precision och under 

tidspress vilket får det att likna ett avancerat Tetris-spel. Att kunna ge exakta svar på frågor 

hur vi ställer oss i enskilda prioriteringar om vad, hur och när, innan delarna är 

identifierade, är inte möjligt. 

För oss Kristdemokrater är idrottsanläggningarna en oerhört viktig del i helheten. Vi ser 

framför oss ett Nacka där idrotten får ta plats och tvekar inte på det värde möjligheterna till 

en aktiv fritid har för barn och unga. Från vårt håll är det, och har hela tiden varit, ett krav 

att även föreningslivet ska involveras i processen vilket vi även vid upprepade tillfällen 

poängterat. Det ska ske vi rätt tillfälle, dvs inte för sent men inte heller innan det finns 

underlag att diskutera kring.  

Det övergripande ansvaret för helheten kommer alltid vila på oss politiker. I det här 

projekten behöver vi en övergripande plan som är långsiktigt hållbar, en lösning som har 

stöd över parti- som blockgränser. 

I kvällens debatt uttrycker delar av oppositionen en stark oro för fotbollsplanerna specifikt, 

andra idrotter tycks stå i periferin. Oron för bostadsbrist, möjlighet till företagande, 

arbetsplatser och kommunens övergripande ekonomi verkar inte vara något som man 

ägnar någon vidare tanke på. Det i sig oroar oss. 
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Johanna Kvist lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna: 

I och med hanteringen av Sicklavallen och den moderatledda minoritetens nonchalans 

gentemot föreningslivets behov av idrottsytor, blir utvecklingen av Järlahöjden ännu 

viktigare. För oss socialdemokrater är det viktigt att Järlahöjden utvecklas tillsammans med 

föreningslivet för att få till de idrotts- och kulturytor som behövs i centrala Nacka. För alla 

våra barns och ungas rätt till en meningsfull fritid, idag och imorgon. 

Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan: 
Nackalistan tycker att det är jätteviktigt att arbetet med Järlahöjden sätter igång så snart 
som möjligt. Hela området kring centrala Nacka växer kraftigt och fler och fler människor 
flyttar in. Det råder redan idag ett stort underskott på idrottsplatser i centrala Nacka, under 
de senaste åren har det inte alls byggts i den takt som det skulle behövas för att ge alla barn 
en möjlighet att idrotta i den utsträckning som de vill. Nackalistan tycker också att det är 
olyckligt om man buntar ihop tidsplanen och budgeten för Järlahöjden med tidsplan och 
budget för mötesplats Nacka. Vi är oroliga att en fördyrning eller försening i mötesplats 
Nacka kommer göra att Alliansen drar ner på idrottsyta på Järlahöjden för att på så sätt 
kunna bygga fler bostäder och på så sätt täcka kostnader för överdäckningen av 222:an. 

Det är viktigt att en tidsplan tas fram snarast för järlahöjden så att investeringar och 
renoveringar av lokaler som ska vara kvar över en längre tid görs. Idag väntar många av de 
renoveringar som behövs på att få besked om tidsplanen från politiken.   

Från Nackalistan är vi tydliga vi behöver se till att de idrottsytor, planer och hallar som 

finns idag på Järlahöjden blir kvar och vi ser gärna att man ökar på med någon mer 

fotbollsplan om möjligt. Att minska ner dessa idrottytor vore en katastrof och ett svek mot 

alla de som ska växa upp i centrala Nacka. 

 

Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna:  

Vad händer med planerna för idrottskluster på Järlahöjden? Det är en viktig fråga för 

Nackas invånare, speciellt ungdomen. 

När vi ersätter de två ishallarna, simhallen, fotbollstältet, fotbollsplanerna, löparbanorna 

och bollhallen måste de ersättas med likvärdiga – eller med större – idrottsytor, inte med 

mindre – antalet invånare kommer ju inte att minska utan öka. 

Det finns lite tid om planen är att allt skall vara färdigt till 2030, men det är bra för 

planeringen och dessutom ärligt mot Nackaborna att visa vad detta kluster av 

idrottsanläggningar består av. Vi måste komma ihåg att tex planeringen av fotbollsplaner 

har avstannat p.g.a. olika hinder 

Kontinuitet i utbudet av idrottsmöjligheter är av yttersta vikt för ungdomens idrottande – 

utan kontinuitet slutar ungdomar att idrotta!   

 
Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet: 
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En uppdaterad strukturplan för Järlahöjden som kommer till beslut under året kan bli ett 

viktigt dokument för framtiden, men samtidigt får vi konstatera att många detaljplaner 

redan antagits som inte innehåller idrottsytor. De flesta besluten de senaste åren har 

försummat idrottens behov. Detaljplaneområdet Järlahöjden behöver betraktas som en del 

av ett bredare sammanhang som omfattar hela centrala och västra Sickla.  

I Jarlaberg och Nacka strand har inga idrottsytor tillkommit trots en stor 

befolkningsökning, och västra Sickla kommer få en mycket stor befolkningsökning. 

Idrottsrörelsen behöver mer utrymme, och det hade verkligen varit på sin plats att 

återskapa elvaspelarplanen på Sicklavallen, helst med de tillhörande anläggningarna i 

förslaget Sickla idrottspark. Så blev det inte. 

De försök som gjorts att få till idrottsytor utanför de centrala lägena har ännu inte gått i 

mål, och även om de anläggningarna blir av till slut kommer de fungera bäst för äldre 

tonåringar och vuxna. Barn och yngre tonåringar behöver kunna gå eller cykla till sina 

ordinarie träningspass. Att anlägga planer långt från bostadsområdena bidrar dessutom till 

ökad biltrafik. 

Den andra aspekten att ta hänsyn till är den alarmerande bristen på mindre hyresbostäder i 

Stockholm och Nacka, som kan efterfrågas av individer med lägre inkomster. Ungdomar 

bor hemma allt längre, och insteget till bostadsrättsmarknaden är för många ointressant 

eller ouppnåeligt. En undersköterskelön ger inte det låteutrymme som behövs för att ta sig 

in på bostadsrättsmarknaden i Nacka. Naturligtvis handlar det här i stor utsträckning om 

vilka subventioner riksdagen beslutar att satsa på, men med ett förändrat RUT- och ROT-

bidragssystem skulle många miljarder kunna avsättas och användas för att ge krediter för 

byggprojekt som genererar hyresrätter med rimlig inflyttningsklar. 

Med det sagt är det viktigt att strukturplaneförslaget som kommer på ett genomtänkt sätt 

ska bemöta både behovet av bostäder i kollektivtrafiknära läge och behovet av centralt 

placerade idrottsplatser i en omfattning som lever upp till den stora befolkningsökningen 

som väntar. 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet: 

De svar som kom från kommunen var ett icke-svar på de konkreta frågorna i 

interpellationen. Självklart kan man idag säkert svara på dessa frågor eftersom de måste 

ingå som väsentliga delar i strukturplanen som snart ska presenteras. Det är tyvärr som 

vanligt att oppositionen får åka i bakvagnen och först får väsentlig information när allt är 

klart. Den kritik som kan komma då hade kunnat besparas om den styrande alliansen hade 

haft en annan syn på demokrati och velat få med även oppositionen på tåget.    

Rimligtvis kan man säkert redan idag svara åtminstone ungefärligt på:                                                                

- ungefärlig tidsram;     - vad och hur en friidrottsyta  definieras och vad som kan ingå;                                   

- idrottsrörelsens möjligheter till påverkan på utarbetandet av strukturplanen redan före 

färdigställande;     - antal och storlekar på fotbollsplaner  
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Jag stödjer självklart denna viktiga interpellation av Mikael Carlsson, Nackalistan, som vi i 

Nackalistan en gång beslöt att göra i förhållande till goda initiativ från alla övriga partier. 

- - - - - 
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§ 5  KFKS-2023-01106 

Interpellation - Försäljningen av samhällsfastigheter till 

Rikshem (S) 
Interpellation den 13 november 2023 av Johanna Kvist (S) till kommunstyrelsens ordförande Mats 

Gerdau (M) 

Beslut 
Interpellationen anses besvarad. 

Handlingar i ärendet 
Svar 

Interpellationen 

Protokollsanteckning 
Karin Teljstedt lät anteckna följande till protokollet för Kristdemokraterna: 

Ägande av fast egendom är en av de frågor som numera tydligast visar skillnaden mellan 

vänster och höger. I tider när inte ens socialister säger sig vilja förstatliga banker och 

privata företag, så är ägande en av de frågor där man markerar ideologisk skillnad. Man vill 

att så stor del som möjligt av den fasta egendomen, ska ställas under det man kallar 

demokratisk styrning eller kontroll. Man ser demokratiska beslut som en garanti för kvalitet 

och rättvisa. 

Det är inte så vi kristdemokrater ser det. Vi menar att dåliga beslut, oetiskt handlande, 

kortsiktighet och ren dumhet finns här och var hos människor oavsett i vilken position i 

samhället man befinner sig. Bästa sättet att hindra det, är att ansvar och ägande sprids på 

olika händer.  

Därför ser vi gärna att företag och individer är aktörer i samhället, inklusive 

fastighetsägande och förvaltning. Det offentliga har också visat sig vara ganska ineffektivt 

då det gäller att driva affärsverksamhet, som till exempel att förvalta fastigheter. Genom att 

sälja delar av kommunens fastighetsbestånd kan man också jämföra kommunens 

förvaltning med de privata företagens förvaltning. 

I den expansiva fas som Nacka är just nu, då investeringsbehovet och därmed 

upplåningsbehovet är stort, kan det dessutom vara ekonomiskt klokt att öka likviditeten 

och möjligheten att ta lån. 

För oss kristdemokrater är det däremot inget självändamål att sälja kommunens fasta 

egendom. För oss handlar det, som i så många andra situationer i politiken, om en 

balansgång. Men försäljningen av en del kommunala fastigheter till Rikshem ansåg vi vara 

på rätt sida i den balansen. 
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Johanna Kvist lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna: 
Den här sale-and-lease-back-affären med Rikshem innebär att pengar har bundits upp i en 

leasing-affär som blir dyrare och dyrare för varje år på grund av inflationen. Hyrorna är 

kopplade till konsumentprisindex och under den här perioden så har KPI ökat med cirka 

30 %. Och det kommer inte sluta där. Idag hyr kommunen tillbaka 28 av 39 fastigheter för 

mer pengar än vad affären gav kommunen 2014. Bara under 2023 har hyrorna för lokaler 

som kommunen hyr ökat med 44 miljoner kronor, enligt tidningen Mitti. 

 

Under hösten 2023 kunde vi läsa i Nacka Värmdö Posten om ett dokument som heter 

“Nacka kommun + Rikshem = sant”. I detta dokument har en utvärdering av samtliga 

fastigheter som ingick i affären gjorts utifrån dess utvecklingspotential. De fastigheter med 

bäst utvecklingspotential har fått en guldstjärna, en av dessa är Saltängens skola som fram 

tills i mitten av december var nedläggningshotad. Om nu syftet var att sälja fastigheterna 

2014 för att senare kunna exploatera dem borde de väl inte sålts till det lägre priset som 

gäller för just samhällsfastigheter? Denna fråga fick vi inget svar på i debatten.  

Denna affär var grovt oaktsam med nackabornas gemensamma tillgångar. Vi 

socialdemokrater sa det redan 2014, och vi säger det igen: att sälja nackabornas mark och 

fastigheter är en kortsiktig ekonomisk lösning som i slutändan kommer att kosta oss mer 

än vad vi fick in.  

Kristina Granlund och Lina Olsson lät anteckna följande till protokollet för 

Nackalistan: 

Nackalistan anser, till skillnad från kommunstyrelsens ordförande, att det är en dålig affär 
för nackaborna att sälja ut våra gemensamma välfärdsfastigheter, som skolor och 
äldreboenden, för att sen hyra tillbaka dem i långa hyreskontrakt. Det blir billigare för 
Nacka till en början, men dyrare på sikt när hyrorna stiger med konsumentprisindex (KPI) 
och kostnaderna skyfflas dessutom över på framtida nackabor. Det kommer att påverka 
framtida nackabors ekonomi och möjlighet att ha en god välfärd! 

Det stämmer inte heller att kommunen sluppit betala höga räntor och därför kan sänka 
skatten. Räntekostnaderna är inbakade i de hyror som vi nu betalar till Rikshem, med tillägg 
för den avkastning som Rikshem behöver. Kommuner lånar dessutom alltid billigare än 
privata aktörer. Därför är det svårt att se att det här är bra ekonomi för nackaborna. Många 
andra kommuner har redan insett detta, och vissa köper nu tillbaka de fastigheter de 
tidigare sålde ut. När hyresavtalen med Rikshem löper ut, efter en 10–25 år, då äger 
kommunen ingenting. Hur gör vi då när Rikshem eller Hemsö vill höja hyran men vi 
saknar alternativa lokaler för våra skolbarn och våra gamla? Vilken förhandlingssituation 
sitter kommunen i då?  

De långa hyresavtal som kommunen tecknat med Rikshem är så kallad finansiell leasing. 
 Idag redovisar inte kommunen denna skuld i kommunens balansräkning, vilket strider mot 
god redovisningssed. När Nacka kommun börjar redovisa finansiell leasing som en skuld i 
balansräkningen kommer kommunens reella skuldsättning att synliggöras. 
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Nacka kommun lånar relativt lite idag. I snitt, lånar kommunkoncernerna i Sverige knappt  
78 tkr per invånare 2022. Trollhättan, Norrköping och Linköping lånade 142 tkr, 112 tkr 
respektive 117 tkr per invånare. Skuldsättning här i Nacka kommer öka något under 2024 
men kommer ända vara relativt låg, bara 30 tkr per nackabo. Om vi i Nacka lånar till att 
investera i ett nutida och framtida behov, tex skolor och äldreboenden, är det en 
investering. En kommun som lånar mycket har ju inte bara stora lån utan också stora 
tillgångar i balansräkningen, i tex fastigheter. Skuldnivån måste ju sättas i relation till en 
kommuns tillgångar. 

Något annat som är allvarligt, och som vi i Nackalistan påpekar gång på gång, är kvalitén på 
beslutsunderlag samt vikten av att alla politiker (även oppositionen) får ta del av dessa i god 
tid. Inte minst när det gäller större försäljningar och investeringar. Undermåliga 
beslutsunderlag och ont om tid leder ofta till felaktiga beslut. Beslutsunderlagen innehöll 
varken någon analys av nettokostnadseffekt, värderingsunderlag per objekt, värdering av 
tillkommande byggrätter eller risk- och konsekvensanalys. Utifrån beslutsunderlagen var 
det därmed inte möjligt att avgöra om det var en bra eller dålig affär för kommunen, varför 
Nackalistan röstade nej och reserverade sig emot affären med Rikshem i december 2014. 

Delar av de styrande partierna M, KD, L och C fick information om den pågående affären 
redan 2013. Under 2014 då förhandlingarna mellan kommunens styre och Rikshem ägde 
rum, pågick även en valrörelse med kommunalval i september 2014. Under valrörelsen 
omnämnde inte alliansen i Nacka den planerade försäljningen av välfärdsfastigheter med ett 
enda ord. Varken deras egna väljare, Nackas övriga invånare eller oppositionen fick 
kännedom om denna affär förrän först efter valet (i november 2014). Affären på 1,8 
miljarder kronor är en av de största affärer kommunen någonsin gjort. När Nackas 
invånare gick till valurnorna 2014 borde de fått chans att tycka till om de ville sälja ut 
kommunens tillgångar eller inte. 

Jan Salomonsson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet: 

Vänsterpartiet anser att även om kommunen genom den här affären kunnat låna mindre 

pengar än utan den, så är det ändå så att det på sikt, enligt en bred konsensus bland 

samhällsekonomer, är dyrare att hyra av en extern fastighetsägare än äga fastigheter själv. 

Att sälja något är inte heller bara en fråga om avans, hur gärna vissa än vill framställa det så: 

den tillgång som säljs överlåts ju till en ny ägare. 

Räntorna och skulderna som interpellationssvaret hänvisar till har ju därmed i bästa fall 

bara omvandlats genom den här affären. Fastighetsvärdet är en tillgång som ska ställas mot 

skulderna, och de förtjänster man kan hade kunnat göra genom att inte hyra fastigheter 

man behöver eller genom att hyra ut fastigheter man äger ska ställas mot räntekostnaderna. 

Att pengarna etiketteras skolpeng istället för ränta och hamnar hos ett fastighetsbolag 

istället för hos en långivare trollar inte fram resurser i utbildningen. 

En korrekt bild av kommunens skuldsättning förutsätter också en korrekt bokföring. När 

ska finansiell leasing börja bokföras som en skuldpost i Nacka, i enlighet med god 

revisionssed? 
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Den tilläggsbudget som lades 2015 efter affären höjde ramarna för grundskola, 

grundsärskola och äldreboende med sammanlagt 6,7 miljoner. Vänsterpartiet la ingen sån 

tilläggsbudget, men det behövdes inte, vi hade 60 miljoner mer bara i UBN i vår budget för 

2015 än den budget som antogs. Det är svårt att se hur behov av tilläggsbudgetar med 

jämna mellanrum ska kunna vara en dygd. 

Den redogörelse vi får i interpellationssvaret redovisar inte dessa aspekter, och visar 

därmed inte på ett särskilt tydligt sätt att affären faktiskt gagnat Nacka. 

Dessutom finns en annan nackdel med affären. När de befintliga lokalerna en dag inte 

längre är ändamålsenliga, och nya behövs, så måste man antingen bygga nytt på egen mark 

(som ju kunde ha använts till annat) eller göra som i Älta med Stavsborgsskolan, där vi fått 

“Sveriges dyraste skola". Det är ingen lyckad strategi. 

När det gäller fastigheten där Alléskolan tidigare låg har Nacka snarare gjort självmål än en 

bra affär. Det byggs nytt på norra och södra sidan av Fisksätra, och det kommer behövas 

fler skolplatser och fotbollsplaner i området framöver. Om bostadsrätterna Rikshem vill 

bygga där blir av kan vi inte använda den marken till de behoven. Nu får de boende i 

området bekosta idrottsanläggningar och skolfastigheter i andra kommundelar genom att 

själva avstå från dem. Var är deras simhall? Var är deras fullstora multihall? Var är deras 

skolor? 

Var är Rikshems hyresrätter i Nacka, som i interpellationssvaret lyfts fram som ett skäl för 

affären? 

Vänsterpartiet är fortsatt skeptiska till affären. 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet: 

I detta ärende är det mer intressant vad som inte står i tjänstehandlingen än vad som 

faktiskt står. Försäljningen av samhällsfastigheter har en direkt koppling till betalningen av 

tunnelbaneavtalet på drygt 800 miljoner kr i slutet av december 2014, vilket det inte står om 

i tjänstehandlingen. Om man inte hade fått in summan då i budgeten 2014 så hade det inte 

sett bra ut. Därför genomfördes affären under stort hysch hysch och utan oppositionens 

deltagande eller vetskap och presenterades med minsta möjliga tid före beslut. Det väckte 

förstås vrede och negativ publicitet och visade inte prov på god demokratisk förankring 

eller moral. Därför är denna interpellation från S mycket viktig.  

 

En stor ytterligare fråga är förstås om detta är och var en god ekonomisk hushållning för 

Nacka? Mycket tyder på att så inte är fallet. Försummelse av kommunens renoveringar av 

sina fastigheter borde inte vara en förklaring till affären. Det är bara pinsamt att man inte 

löpande renoverar sina fastigheter som vilken privat husägare som helst och sedan skyller 

på bristande underhåll. Hela affären tyder både på en synnerligen dålig demokratisk 

hantering av den största affären som kommunen har gjort och med troligen ett mindre 
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positivt ekonomiskt utfall i framtiden med begränsad rådighet och ökade hyreskostnader. 

Öppenhet är inget som praktiseras av de styrande i Nacka annat än i käcka slagord. 

 
 

 

- - - - - 
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§ 6  KFKS 2022-00729 

Avsägelse av uppdrag 
 

Beslut 
1. Begäran om entledigande beviljas. 

 

2. Kommunfullmäktige hemställer hos Länsstyrelsen om ny sammanräkning efter 

Martin Hellströmer (S). 

3. Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

 

Sammanfattning av ärendet 
Nedan avsägelser har inkommit under perioden 2023-12-09 – 2024-01-26. 

Anna Schröder (NL) Ersättare Val- och demokratinämnden 

fr.o.m. 2024-01-29 

Hadia Mian (S) Nämndeman Nacka tingsrätt fr.o.m. 2024-

01-29 

Cecilia Gardner Larsson (M) Ledamot Miljö- och 

stadsbyggnadsnämnden fr.o.m. 2024-01-29 

Cecilia Gardner Larsson (M) 1:e vice ordförande Miljö- och 

stadsbyggnadsnämnden fr.o.m. 2024-01-29 

Cecilia Gardner Larsson (M) Ersättare Nacka Stadshus AB fr.o.m. 

2024-01-29 

Cecilia Gardner Larsson (M) Ledamot Kommunstyrelsen fr.o.m. 2024-

01-29 

Cecilia Gardner Larsson (M) Ersättare Käppalaförbundet fr.o.m. 2024-

01-29 

Cecilia Gardner Larsson (M) Ersättare Storsthlms förbundsmöte fr.o.m. 

2024-01-29 



 
23 (54) 

 29 januari 2024 
 

  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 

 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 

 

 
 

Utdragsbestyrkande 

 

Hanneli Lindholm (S) Nämndeman Nacka tingsrätt fr.o.m. 2024-

01-29 

Lydia Selam (KD) Ersättare Överförmyndarnämnden fr.o.m. 

2024-01-29 

 

 

- - - - - 
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§ 7  KFKS 2022-00729 

Val till vissa uppdrag 

Beslut 
1. Kommunfullmäktige beslutar om fyllnadsval enligt sammanställningen nedan. 

2. Paragrafen förklaras omedelbart justerad.  

Sammanställning 
Sammanställning av fyllnadsval.  

Ersättare Val- och demokratinämnden t.o.m. 

2026-12-31 

Kristina Granlund (NL) 

Nämndeman Nacka tingsrätt t.o.m. 2027-12-

31 

Daniel Costa (S)  

Ledamot Miljö- och stadsbyggnadsnämnden 

t.o.m. 2024-12-31 

Bordläggning 

1:e vice ordförande Miljö- och 

stadsbyggnadsnämnden t.o.m. 2024-12-31 

Bordläggning 

Ersättare Nacka Stadshus AB t.o.m. 2024-

04-21 

Bordläggning 

Ledamot Kommunstyrelsen t.o.m. 2026-12-

31 

Bordläggning 

Ersättare Käppalaförbundet t.o.m. 2026-12-

31 

Bordläggning 

Ersättare Storsthlms förbundsmöte t.o.m. 

2026-12-31 

Bordläggning 

Nämndeman Nacka tingsrätt t.o.m. 2027-12-

31 

Marzieh Farahrouz (S) 

Ersättare Överförmyndarnämnden t.o.m. 

2026-12-31 

Maximilian Walldov (KD) 

 

- - - - - 



 
25 (54) 

 29 januari 2024 
 

  SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 

 Kommunfullmäktige 

Ordförandes signatur Justerandes signatur 
 

 

 
 

Utdragsbestyrkande 

 

§ 8  KFKS 2022-00729 

Val av styrelse för Nacka Stadshus AB, inklusive val av 

presidium, för tiden efter ordinarie bolagsstämma 2024 

till och med ordinarie bolagsstämma 2025 

Beslut 
Till ledamöter och ersättare väljs nedanstående. 

Nacka Stadshus AB, styrelse, lägst fem och högst elva ledamöter med lika många 

ersättare 

Ledamot 

Parti Ersättare Parti 

Mats Gerdau M Peter Zethraeus M 

Johan Krogh C Bordläggning M 

Johanna Kvist S Emma Eide C 

Filip Wiljander M Anders Tiger KD 

Gunilla Grudevall-Steen L Monica Brohede Tellström L 

Karin Teljstedt KD Gunnel Nyman Gräff  S 

Andreas Andersson S Mikael Carlsson NL 

Lina Olsson NL Bordläggning MP 

 

Till presidium väljs nedanstående. 

Presidium 
Parti 

Mats Gerdau, Ordförande M 

Johan Krogh, 1:e vice ordförande C 

Johanna Kvist, 2:e vice ordförande S 

 

 

- - - - - 
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§ 9  KFKS 2022-00729 

Val av styrelse för Nacka Energi AB, inklusive val av 

presidium, för tiden efter ordinarie bolagsstämma 2024 

till och med ordinarie bolagsstämma 2025 

Beslut 
Till ledamöter och ersättare väljs nedanstående. 

Nacka Energi AB, styrelse, lägst fem och högst elva ledamöter med lika många 

suppleanter 

Ledamot 

Parti Ersättare Parti 

Peter Tuving M Lennart Örenmark M 

Konrad Hellberg  C Agnes Palinski M 

Kent Ryberg S Hassan El Mahadi C 

Gun Selldén M Oliver Lopez KD 

Anna Kjellin Flory M Jesper Oppelstrup S 

Monica Björk L Hans Larsson NL 

Suzanne Weigl S Ronald Eriksson V 

Helena Söderqvist NL Bordläggning MP 

 

Till presidium väljs nedanstående. 

Presidium 
Parti 

Peter Tuving, Ordförande M 

Konrad Hellberg 1:e vice ordförande C 

Kent Ryberg, 2:e vice ordförande S 

 

Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

 

- - - - - 
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§ 10  KFKS 2022-00729 

Val av styrelse för Nacka Energi Försäljnings AB, 

inklusive val av presidium, för tiden efter ordinarie 

bolagsstämma 2024 till och med ordinarie 

bolagsstämma 2025 

Beslut 
Till ledamöter och ersättare väljs nedanstående. 

Nacka Energi Försäljnings AB, styrelse, lägst fem och högst elva ledamöter med lika 

många suppleanter 

Ledamot 

Parti Ersättare Parti 

Peter Tuving M Lennart Örenmark M 

Konrad Hellberg  C Agnes Palinski M 

Kent Ryberg S Hassan El Mahadi C 

Gun Selldén M Oliver Lopez KD 

Anna Kjellin Flory M Jesper Oppelstrup S 

Monica Björk L Hans Larsson NL 

Suzanne Weigl S Ronald Eriksson V 

Helena Söderqvist NL Bordläggning MP 

 

Till presidium väljs nedanstående. 

Presidium 
Parti 

Peter Tuving, Ordförande M 

Konrad Hellberg 1:e vice ordförande C 

Kent Ryberg, 2:e vice ordförande S 

 

Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

- - - - - 
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§ 11  KFKS 2022-00729 

Val av styrelse för Nacka Vatten och Avfall AB, inklusive 

val av presidium, för tiden efter ordinarie bolagsstämma 

2024 till och med ordinarie bolagsstämma 2025 

Beslut 
Till ledamöter och ersättare väljs nedanstående. 

Nacka vatten och avfall AB, styrelse, minst fem och högst åtta ledamöter med lika 

många suppleanter 

Ledamot 

Parti Ersättare Parti 

Bo Bergkvist M Gösta Lindh M 

Gunilla Grudevall-Steen L Joachim Cederblad M 

Kristina Granlund NL Magnus Gilén M 

Magnus Sjöqvist M Sofia Hansdotter C 

Niclas Boborg C Louise Drevinger KD 

Bertil Damberg S Stevan Sulja S 

Monica Sundström S Hans Larsson NL 

Bordläggning MP Carina Bergman V 

 

Till presidium väljs nedanstående. 

Presidium 
Parti 

Bo Bergkvist, Ordförande M 

Gunilla Grudevall-Steen, 1:e vice ordförande L 

Kristina Granlund, 2:e vice ordförande NL 

 

Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

 

- - - - - 
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§ 12  KFKS 2022-00729 

Val av styrelse för Boo 1:207 AB, inklusive val av 

presidium, för tiden efter ordinarie bolagsstämma 2024 

till och med ordinarie bolagsstämma 2025 

Beslut 
Till ledamöter och ersättare väljs nedanstående. 

Boo 1:207 AB, styrelse, tre ledamöter och inga suppleanter 

Ledamot 

Parti 

Mats Gerdau M 

Johan Krogh C 

Henrik Unosson S 

 

Till presidium väljs nedanstående. 

Presidium 
Parti 

Mats Gerdau, ordförande M 

Johan Krogh, 1:e vice ordförande C 

Henrik Unosson, 2:e vice ordförande S 

 

Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

 

 

- - - - - 
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§ 13  KFKS 2022-00729 

Val av styrelse för Centrala Nacka Marknadsbolag AB, 

inklusive val av presidium, för tiden efter ordinarie 

bolagsstämma 2024 till och med ordinarie 

bolagsstämma 2025 

Beslut 
Till ledamöter och ersättare väljs nedanstående. 

Centrala Nacka marknadsbolag AB, styrelse, tre ledamöter 

och inga suppleanter 

Ledamot 

Parti 

Mats Gerdau M 

Karin Teljstedt KD 

Henrik Unosson S 

 

Till presidium väljs nedanstående. 

Presidium 
Parti 

Mats Gerdau, Ordförande M 

Karin Teljstedt, 1:e vice ordförande KD 

Henrik Unosson, 2:e vice ordförande S 

 

Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 

 

 

- - - - - 
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§ 14  KFKS-2022-00735 

Genomförandebeslut för stadsbyggnadsprojekt 

Fisksätratomterna, fastighet Igelboda 2:20 och Igelboda 

2:21, Fisksätra 
Markgenomförandeavtal, överlåtelseavtal samt beslut om budget för genomförandet 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutade att återremittera ärendet till kommunstyrelsen i syfte att: 

1. ge förnyade och kompletterade bedömningar av områdets lämplighet för 

exploatering gentemot aspekter såsom klimatförändring/ klimatanpassning, 

påverkan på grön infrastruktur, förutsättningar för biologisk mångfald, 

artskyddsförordningen med mera.  

2. att inhämta lokalsamhällets kunskaper och inställning angående exploateringen 

genom att ett samråd hålls innan genomförandebeslutet fattas.  

3. att genomföra samråd med Länsstyrelsen enligt 12 kap. 6 § miljöbalken. 

 

Sammanfattning av ärendet 
Den 29 november 2021 beslutade kommunstyrelsen att uppdra åt exploateringsenheten att 

sälja de så kallade Fisksätratomterna.  

Markanvisningstävling för fastigheterna genomfördes våren 2022 och kommunstyrelsen 

beslutade den 13 juni 2022 att tilldela markanvisningen till Frentab AB (KFKS 2021-679).  

Allmänna anläggningar som ska byggas ut inom projektet kommer att utföras och bekostas 

av exploatören. Den anläggning som ska byggas inom projektet är en anslutningsväg från 

Fisksätravägen ner till de två fastigheterna Igelboda 2:20 och Igelboda 2:21. På 

kvartersmark ska byggnader för småindustri byggas. Utbyggnad beräknas starta kvartal 3 år 

2024 och vara klart kvartal 1 år 2027.  

Ett förslag till markgenomförandeavtal har tagits fram mellan Fisksätra Företagspark AB, 

som är ett dotterbolag till Frentab AB, och kommunen. Markgenomförandeavtalet syftar 

till att reglera markområdets utveckling, bebyggelsens utformning, ansvar- och 

kostnadsfördelning mellan kommun och exploatör för utbyggnad av allmänna anläggningar 

samt utbyggnad på kvartersmark. Fastighetsförsäljningen regleras via överlåtelseavtal som 

biläggs markgenomförandeavtalet. Fisksätra Företagspark AB är ansvarig för all utbyggnad. 

Total budget för projektet är netto 11,5 miljoner kronor bestående av inkomster från 

markförsäljning om 15,6 miljoner kronor och investeringsutgifter kopplade till 

utvecklingskostnader om 4,1 miljoner kronor. 
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För att säkerställa områdets lämplighet för exploatering har inventeringar och utredningar 

kring artförekomster och våtmarker genomförts. De utredningar som genomförts är 

naturvärdesinventering, fågelinventering, groddjursinventering och fladdermusinventering 

samt sakkunnig bedömning av anmälningsplikt kontra tillståndsplikt för arbeten i våtmark. 

Baserat på inventeringarna har sedan artskyddsutredning genomförts för fåglar och 

fladdermöss. Föreslagna åtgärder i artskyddsutredningarna kommer att genomföras i 

utbyggnadsskedet. Fisksätra Företagspark AB kommer ansvara för åtgärder inom deras 

åtagande och kommunen kommer ansvara för åtgärder i närområdet. Byggnationen i 

våtmark har bedömts anmälningspliktig. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 14 november 2023 

Bilaga 1 Markgenomförandeavtal inklusive bilagor 

Bilaga 2 Ärendeöversikt 

Yrkanden 
Joel Lallerstedt (MP) yrkade, med instämmande av Mats Gerdau (M), Gunilla Grudevall-

Steen (L) och Johan Krogh (C), bifall till kommunstyrelsen förslag samt tilläggsförslag: 

”Kommunfullmäktige beslutar att en anmälan om samråd enligt miljöbalken kapitel 12 § 6 

ska göras redan nu. Kommunfullmäktige beslutar också att i det fall länsstyrelsen inte skulle 

förelägga om åtgärder för våtmarkerna, så ska dessa ändå kompenseras för och att 

kommunfullmäktige då är beredd att utöka medlen för detta. Utgångspunkten är att dessa 

kompensationsåtgärder, likt de för förlorade naturvärden, ska ske i närområdet.” 

Henrik Unosson (S) yrkade, med instämmande av Alva Dahn (S), avslag på 

kommunstyrelsens förslag.  

Tomas Ottosson (V) yrkade, med instämmande av Esa Örmä (SD) och Lina Olsson (NL), i 

första hand återremiss med motiveringen:  

”i syfte att ge förnyade och kompletterade bedömningar av områdets lämplighet för 

exploatering gentemot aspekter såsom klimatförändring/ klimatanpassning, påverkan på 

grön infrastruktur, förutsättningar för biologisk mångfald, artskyddsförordningen med 

mera. Att inhämta lokalsamhällets kunskaper och inställning angående exploateringen 

genom att ett samråd hålls innan genomförandebeslutet fattas. Samt att genomföra samråd 

med Länsstyrelsen enligt 12 kap. 6 § miljöbalken.” 

Och i andra avslag på kommunstyrelsens förslag.  

YuSie Rundkvist Chou (NL), Christina Ståldal (-) och Jan Salomonsson (V) yrkade bifall till 

Joel Lallerstedt (V)s återremissyrkande.  
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Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns tre förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag 

med tilläggsförslaget från Joel Lallerstedt (MP), Tomas Ottossons (V) förslag att 

återremittera ärendet och förslaget om att avslå kommunstyrelsens förslag.   

 

Ordföranden ställde först återremissyrkandet mot att ärendet avgörs vid dagens 

sammanträde – och fann att kommunfullmäktige beslutat att ärendet ska avgöras vid 

dagens sammanträde. 

 

Votering begärdes och verkställdes. Följande voteringsproposition godkändes: ”Den som 

avslår förslaget om återremiss röstar ja, den det ej vill röstar nej. Vinner NEJ så har 

kommunfullmäktige beslutat att ärendet ska återremitteras.”  

 

Vid voteringen avgavs 30 ja-röster och 28 nej-röster, 3 ledamöter avstod från att rösta. 

Ordföranden konstaterade att kommunfullmäktige därmed beslutat att 

minoritetsåterremittera ärendet till kommunstyrelsen.  

 

Vid voteringen angavs röster enligt bilaga. 

• Voteringslista 1 

 

Därmed föll övriga yrkanden som framförts under debatten.  

Protokollsanteckning 
Mats Gerdau lät anteckna följande till protokollet för Moderaterna: 

Polisen har klassat Fisksätra som ”utsatt område”. Den socioekonomiska standarden är låg, 

tryggheten lägre än i övriga Nacka och brottsligheten högre. Vi har tagit fram programmet 

Framgång Fisksätra med en bred palett av åtgärder för att vända utvecklingen. Det handlar 

om att bygga ett tryggt samhälle från grunden och ha ett långsiktigt perspektiv.  

Vi har sett till att Viktor Rydbergs skola startat för att alla barn och unga ska få en riktigt 

bra skolgång på hemmaplan. Multisporthallen som nu byggs och den öppna kulturskolan 

ger möjlighet till meningsfulla fritidsaktiviteter. Nya bostäder byggs och centrum rustas 

upp. Sammantaget sker nu miljardinvesteringar i Fisksätra. Vi har omfattande socialt 

förebyggande arbete med hembesök, SSPF och ett skolsocialt team som ska starta snart. 

Men vi kommer inte att kunna bryta segregationen och utanförskapet om vi inte också 

knäcker arbetslösheten, som är tre gånger så hög i Fisksätra som i övriga Nacka. Därför 

måste vi få fram fler arbetstillfällen i Fisksätra och att fler Fisksätrabor har ett arbete att gå 

till.  

Det här ärendet handlar om att ge möjlighet för småföretag att etablera sig i Fisksätra och 

ge Fisksätrabor och andra jobb. Det är mycket angeläget. Vi menar att man gjort en rimlig 

avvägning gentemot andra intressen, både naturvärden och närhet till bostäder. 
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Olägenheterna minimeras och skydds- och kompensationsåtgärder i naturen kommer att 

göras. 

 

Emma Eide lät anteckna följande till protokollet för Centerpartiet: 
Fyra av fem jobb i Sverige skapas av små företag och vi som förtroendevalda har ett stort 

ansvar att skapa ytor för dessa företag att etablera sig på. Vi vet att det är brist på lokaler 

för etablering av mindre verksamheter i Nacka och därför tycker vi att det är klokt att gå 

vidare med de ytor vi har som är planlagda för den typen av verksamhet. Vi behöver fler 

mindre företag som skapar jobb. Det är bra för Nacka, det är bra för Fisksätra och det är 

bra för Sverige.  

 

Vi tycker givetvis också att det viktigt att vi tar hänsyn till naturen och genomför de 

utredningar som behövs, och följer dess rekommendationer. Därför ställer vi oss bakom 

Miljöpartiets tilläggsyrkande som tydliggör att ett extra samråd med Länsstyrelsen ska göras 

och att vi under byggtiden och efteråt genomför kompensationsåtgärder för de förlorade 

naturvärdena. Skulle det visa sig att de kompletterande utredningarna kommer fram till att 

platsen inte är lämplig att bygga på, står det tydligt i kontraktet med entreprenören att 

avtalet upphör. 

 

Karin Teljstedt och Anders Tiger lät anteckna följande till protokollet för 

Kristdemokraterna: 

Det här ärendet innebär en svår politisk avvägning för oss Kristdemokrater. Här vägs ett 

fint naturområde mot angelägna verksamheter och arbetsplatser. När vi biföll 

försäljningsuppdraget för dryga två år sedan, var det behovet av blandat mänskligt 

vardagsliv som övervägde för oss. Det är Fisksätra i starkt behov av. Och det är en 

förutsättning för att området ska fortsätta att sega sig upp ur en negativ situation. 

Vi är övertygade om att fler arbetstillfällen i närheten av boendet kommer ha en positiv 

inverkan på Fisksätra. Med gällande detaljplan är det också här som det hyfsat snabbt kan 

hända. Vi Kristdemokrater är också angelägna att det blir verksamheter i bottenvåningarna 

vid nybyggnation. 

Henrik Unosson lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna: 

Försäljningen av dessa tomter har vi socialdemokrater varit emot redan från början när 

ärendet togs upp för över två år sedan. Vi har sedan dess hävdat att det vore rimligt att 

fundera över om detaljplanen bör omarbetas och att någon form av samråd bör göras. 

Förutsättningarna för hur man prövar detaljplaner ur ett miljö-, hållbarhets- och 

naturvärdesperspektiv har förändrats på de 40 år som gått sedan planerna togs fram för 

dessa tomter. Även om det strikt juridiskt finns en gällande detaljplan har tomterna stått 

orörda under hela denna tid. Det är en annan tid nu. 

Vi tycker att det borde ha varit en mer ingående politisk diskussion om nyttan och värdet 

med att sälja eller behålla marken. Vad ska den användas till och för? Hur en byggnation 
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påverkar de som bor nära eller nyttjar området. En dialog med närboende, de som bor på 

Igelbodaplatån, Fågelhöjden och östra delarna av höghusbebyggelsen, samt andra 

intressenter och personer som nyttjar området är det minsta man kan begära. Vi ser fram 

att detta nu genomförs eftersom det var ett av kraven i återremissen som gick igenom på 

kommunfullmäktige.  

Det har gjorts en naturvärdesinventering under ärendets gång som redovisar att det finns 

naturvärden på dessa tomter. Hur de ska hanteras eller kompenseras tycker vi inte har 

redovisats på ett tillfredställande sätt. Det är inte heller tydligt vilka konsekvenser det får 

för påverkan på områdets våtmarker. 

När det gäller arbetsplatser ser vi hur styrande Moderater väljer att riva befintliga 

verksamhetshus eller göra om befintliga verksamhetshus till bostäder. Det resulterar i att 

nya måste byggas och skapas på andra platser. Vi har till exempel fört fram att vi vill se fler 

verksamhetslokaler på flera andra platser i Fisksätra. Både i det som byggs nu på norra 

sidan, Fisksätra torg, och det om planeras södra sida längs med Fidravägen, men det har vi 

inte fått gehör för.  

Den enda anledningen vi ser angående att någon gång eventuellt använda denna mark är 

om Saltsjöbanans existens är hotad och det inte finns några andra platser för uppställning 

av tåg/fordon. Kommer man till ett sådant läge där inga andra platser finns för 

uppställning av tåg/fordon för Saltsjöbanan så ska denna mark, kunna vara ett alternativ 

som sista utvägen.  

Socialdemokraterna tycker inte att det är en bra idé att göra sig av med dessa tomter innan 

man har undersökt och utrett ordentligt vilken påverkan det har på naturen, 

konsekvenserna för miljön och vilket annat värde de kan ha för kommunen att fortsatt äga 

dem. Därför yrkade vi avslag.  

Vi socialdemokrater vill bygga en hållbar kommun, där vi både kan leva och bo. Viss mark 

är lämplig att bygga på, viss mark är rimlig att sälja, viss mark är inte det. 

YuSie Chou och Lina Olsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan: 

Nackalistan har konsekvent röstat emot exploateringsplanerna för Igelbodatomterna. Att 
skövla skog och våtmark som utgör ett grönt samband mellan Erstavik och Skogsö 
naturreservat – och som är ett värdefullt rekreationsområde för närboende – för att istället 
anlägga ett industriområde är inte acceptabelt. Eventuella kompensationsåtgärder kan här 
inte tillnärmelsevis kompensera för negativ påverkan på biologisk mångfald, klimat och 
miljö. 
 
Kommunen behöver även se över kvalitén i sina naturvärdesinventeringar. Konsulterna 
Väg & Miljö observerade endast en naturvårdsart på Igelbodatomterna, nämligen den 
rödlistade talltickan. Förklaringen kan vara att en enskild inventerare använde en enda dag 
(22 september 2022) för att granska en yta på runt 5 hektar. Ordföranden i Nacka 
Naturskydds-förening observerade ytterligare nio naturvårdsarter på bara 1 ½ timmar. De 
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bristfälliga naturvärdesinventeringarna skadar kommunens trovärdighet. Då får tjänstemän, 
politiker, boende, remissinstanser och senare Mark- och miljödomstolen ett dåligt 
beslutsunderlag. 
 
En tillräckligt stor minoritet i kommunfullmäktige biföll Vänsterpartiets återremissyrkande.  
Samråd med Länsstyrelsen enligt 12 kap 6 § Miljöbalken ska hållas enligt lag, vilket Nackas 
styrande politiker först nu har insett. Resultatet av detta samråd kan potentiellt omöjliggöra 
en exploatering av naturområdet. Därför menar vi att samråd med Länsstyrelsen ska ske 
innan beslut kan tas om markgenomförandeavtal, överlåtelseavtal, rådighetsmedgivande 
och budget för stadsbyggnadsprojekt. Tyvärr så kommer nu ärendet åter upp i 
kommunstyrelsen redan 5 februari, utan att kommunen genomfört det lagstadgade samråd 
med Länsstyrelsen! Den styrande minoriteten vill tillsammans med sitt stödparti 
Miljöpartiet klubba igenom byggprojektet utan hänsyn till minoritetsåterremissen och den 
korrekta demokratiska processen. 
 

Vi noterar att Miljöpartiet valde att lägga ned sina röster vid voteringen av återremiss. Hade 

de velat ställa sig bakom ett avslag av genomförandebeslutet så hade kommunfullmäktige 

den 29 januari kunnat stoppa försäljningen och exploateringen av Igelbodatomterna i stället 

för att återremittera ärendet. 

 

Esa Örmä lät anteckna följande till protokollet för Sverigedemokraterna:  
Mycket har sagts och skrivits i sociala medier om våtmarken som planeras försvinna, 
tillsammans med den lugna promenaden.  
 
Tomterna skulle skapa arbetsplatser till Fisksätrabor, men varför skulle möjliga 
arbetsplatser gå till Fisksätrabor? Företag tar den bästa kandidaten kompetensmässigt, inte 
den som bor närmast.  
 
Och vi Fisksätrabor är också trötta på att Sveriges mest tättbebyggda område nu ska bli 
arbetsplats i ytterligare flera år till. 
 

Joel Lallerstedt lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet:  
Även om de utredningar som gjorts inte visar på stora naturvärden, så är det här en plan 
med inverkan på naturen och därför har Miljöpartiets ingång varit att ordentliga 
utredningar måste göras och att kompensationsåtgärder med grund i dessa ska vidtas. Båda 
dessa delar har vi haft med oss i förhandlingar efter valet och inför beslutet om 
genomförande i fullmäktige och de finns nu med i beslutet. Våra krav om samråd med 
Länsstyrelsen enligt MB 12:6 för all mark inom planområdet samt kompensation för 
våtmarker och natur i närområdet är nu med i ärendet. 

Det här är en viktig plan för M, C, L och KD att få igenom och vi har ett samarbete. I vår 
samverkan är det ett givande och tagande. Vår ingång i ärendet har varit att göra det bästa 
av situationen i ett beslut vi redan från början ansett vara dåligt. Det har lett till olika 
inventeringar för att undersöka områdets naturvärden och det innebär 
kompensationsåtgärder vid genomförandet, för såväl våtmarker som natur. Eftersom 
återremissen inte kom med något nytt utan har med de delar som vi tidigare lyft i 
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processen, både i förhandlingar efter valet och i samband med ärendets behandling i 
kommunstyrelsen och fullmäktige, instämde vi inte i den. 

Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet: 
Vänsterpartiet yrkade återremiss i ärendet eftersom viktig information saknas i 

handlingarna.  

När det gäller artskydd och naturskyddsföreningens artinventering som kom 

Kommunstyrelsens stadsutvecklingsutskott tillhanda inför sammanträdet 2023-12-05 finns 

fortfarande ingen kommentar kring skillnaderna i resultat mellan Naturskyddsföreningens 

resultat och Väg och Miljös naturinventering från 2022–12–16. Det förekommer minst 9 

naturvårdsarter i området som inte omfattas av Väg och Miljös artskyddsutredning, och 

utan information om hur de kan påverkas är det orimligt att bifalla det här förslaget. Det 

kan visa sig att exploateringen strider mot artskyddsförordningen, och ett klargörande 

måste ske innan ärendet går till beslut. 

En annan brist i underlagen som är av avgörande vikt rör våtmarkens roll i kvarhållandet av 

regn-och smältvatten. Att genomföra projektet utan att den frågan utreds skulle innebära 

att vi riskerar orsaka översvämningar nedströms. Nacka kommun satsar i dagsläget på att 

återställa våtmarker på andra platser - här har vi en som fungerar och är gratis. Den 

klimatanpassningsplan som Nacka kommun antagit berörs inte på ett tydligt sätt i 

beslutsunderlagen. 

Ett annat underlag som saknas är en uppskattad beräkning av förslagets effekter på klimatet 

och Nackas koldioxidbudget. Det är mycket i den budgeten vi inte själva har rådighet över, 

men här kan vi bestämma. Det är rimligt när det handlar om att exploatera naturmark att 

det görs en beräkning av klimateffekterna med och utan exploatering, och att det vidare 

redogörs hur en tänkt exploatering i en våtmark påverkar genom byggnation, sprängningar, 

minskade grönytor och fällda träd.  

Till sist saknas kommentarer från närboende i genomfört samråd. Att de medborgare som 

lever nära platsen och använder den som rekreationsområde får ge sina synpunkter är en 

demokratisk självklarhet. Fisksätra är redan överexploaterat, och när ytterligare bostäder 

planeras där kommer ju behovet av idrotts- och rekreationsytor som redan är eftersatt att 

växa ännu större. Ett ordentligt samråd med medborgardialog är en självklarhet. 

Allmänt är Vänsterpartiet negativa till förslaget, och har yrkat avslag tidigare i processen. 

Detta främst för att den biologiska mångfalden hotas eller förstörs genom exploateringen, 

Igelbodatomterna utgör det största spridningssambandet mellan Tyrestakilen och 

Värmdökilen. Sambandet här spelar en central roll för arternas spridning till och från hela 

Stockholmsområdet. Spridningskorridorer stängs på flera andra platser i samband med 

exploateringar i centrala Sickla kopplade till tunnelbaneutbyggnaden, vilket ytterligare ökar 

denna spridningskorridors betydelse. 
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Vi ser positivt på att ärendet återremitterats genom minoritetsåterremiss och förutsätter att 

ett gediget arbete görs så att de partier som vill bifalla förslaget gör det i full medvetenhet 

om vilka konsekvenser det kan få. 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet: 

Jag yrkade på återremiss i enlighet med förslaget från övrig opposition så att ärendet fick 

möjlighet att beredas bättre. Ett memorandum skulle ge möjlighet att hitta bättre 

lokaliseringar t ex på redan exploaterad yta och inte på naturmark med de många negativa 

konsekvenser som det för med sig. Den ekonomiska kalkylen av projektet får underkänt av 

en närboende professor på Handelshögskolan. Underkänt får kommunens underlag också 

av kommunens Naturskyddsförening som kunde visa på betydligt fler skyddsvärda arter av 

olika slag. Man kan undra hur uppdraget att undersöka naturvärden såg ut som kom från 

kommunen till ett bolag som endast hittade en art. Förslaget är också underkänt av de 

flesta Igelbodabor som uppskattar rekreation och natur i området. Inte heller får den svagt 

underbyggda analysen godkänt av hur just Fisksätraborna kommer att kunna få 

arbetstillfällen på denna plats. Vilka fakta bygger denna analys på?    

Slutligen är det sorgligt men tyvärr inte förvånande att Miljöpartiet inte röstade för övrig 

oppositions ställningstagande i denna viktiga miljö- och naturfråga.  

- - - - - 
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§ 15  KFKS-2023-01179 

Val av insamlingssystem - Fastighetsnära 

förpackningsinsamling (FNI) för enbostadshus 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar om att välja tvåfackslösning med tre kärl som systemval för 

fastighetsnära förpackningsinsamling i enbostadshus. Beslutet tas i enlighet med Nacka 

vatten och avfalls styrelses rekommendation av insamlingssystem. 

Sammanfattning av ärendet 
Regeringen beslutade sommaren 2022 om förändringar i förordningen om producentansvar 

för förpackningar. Enligt den nya förordningen tar kommunerna över ansvaret för 

insamling av förpackningar från FTI (Förpacknings- och tidningsinsamlingen) från och 

med 1 januari 2024.  

Beslut om vilken insamlingslösning som ska användas beslutas av varje kommun och i 

Nacka har bolaget Nacka vatten och avfall tagit fram förslag på lösning som är mest 

fördelaktig. Bedömning baseras på en extern utredning, kundundersökning och ytterligare 

faktorer som är väsentliga i sammanhanget. 

Rekommendationen är att införa ett insamlingssystem med tre tvåfackskärl. Det alternativ 

innebär lägst kostnad och stor flexibilitet. De nackdelar som finns, i form av att tidningar ej 

sorteras fastighetsnära, skulle kunna lösas genom antingen en tillvalstjänst eller att de 

singelbehållare som finns idag fortsätter att finnas. 

Alternativet med tre tvåfackskärl har lägst pris jämfört med de andra alternativen i 

utredningen. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 14 november 2023 

Bilaga 1. Utredning insamlingssystem för förpackningsinsamling enbostadshus 

Yrkanden 
Bo Bergkvist (M) yrkade, med instämmande av Esa Örmä (SD), Kristina Granlund (NL), 

Tomas Ottosson (V), Gunilla Grudevall-Steen (L) och Johan Krogh (C), bifall till 

kommunstyrelsens förslag.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 

och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 
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Protokollsanteckning 

Kristina Granlund lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan: 

Enligt den nya förordningen tar kommunerna över ansvaret för insamling av förpackningar 
från FTI (Förpacknings- och tidningsinsamlingen) från och med 1 januari 2024. 
Fastighetsnära insamling (FNI) vid enbostadshus ska enligt lag gradvis införas och vara 
infört senaste 2027. Enklare insamling och sortering av förpackningar för hushåll och 
verksamheter gör att producenterna kan återvinna mer avfall, vilket kommer att öka 
cirkuläriteten och minska resursslöseriet i samhället.  

Nacka vatten och avfall (NVOA) har tagit fram ett förslag på insamlingslösning som 
innebär tre stycken tvåfackskärl. Bedömning baseras på en mycket gedigen utredning och 
kundundersökning, där bl a villaägarföreningar bjudits in för att ge sin syn på olika 
insamlingslösningar. Nackalistan vill tacka för ett väl förberett ärende, där fyra olika 
alternativ med olika kombinationer av kärl utretts ur ett 25-tal olika aspekter med en 
poängsättning för varje alternativ och aspekt samt kostnader per alternativ. Det alternativ 
som NVOA föreslår innebär lägst kostnad och stor flexibilitet. De nackdelar som finns, i 
form av att tidningar ej sorteras fastighetsnära, skulle kunna lösas genom antingen en 
tillvalstjänst eller att de singelbehållare som finns idag fortsätter att finnas. Samtidigt ser vi 
idag att allt fler har digitala prenumerationer, vilket gör att behovet av insamling av 
tidningar har minskat och tros minska ytterligare framöver. Vi i Nackalistan är mycket 
nöjda med det insamlingssystem som föreslås. Den föreslagna lösningen med tvåfackskärl 
ligger efter en sammantagen bedömning av de fyra alternativet bäst i linje med Nackalistans 
fleråriga krav att det totala antalet tömningskärl (för restavfall, matavfall och förpackningar) 
ska minimeras liksom antalet entreprenörer och fordon.  

Vi ser en fördel med tre mindre kärl, i stället för lösningar med fyra mindre kärl alternativt 
två större fyrfackskärl, som hade varit mer otympligt att hantera för boende. Fyrfackskärlen 
blir tunga när de fylls med tex glas och därmed svåra att flytta, framför allt när det är snö 
och halt ute. Lösningen med flera mindre kärl hade tagit onödigt stor plats på 
villatomterna. 

Ökad insamling av pappersförpackningar kommer förhoppningsvis att minska trycket på 

våra skogar och göra att mer skog kan få stå kvar och växa, så att träden kan lagra koldioxid 

samtidigt som det är bra för den biologiska mångfalden. Hela 80 procent av den skog som 

skövlas bränns upp och hamnar i atmosfären inom två år! Vi omvandlar alltså våra svenska 

skogar till engångsartiklar, förpackningar och bränslen och vi bränner bokstavligt talat upp 

värdefull natur. Därför är en ökad cirkuläret så viktigt att få till stånd så snart som möjligt 

och det är glädjande att det nu blir verklighet. 

Joel Lallerstedt lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet:  
Det är bra att en lösning för metallåtervinning nu finns med, i linje med vårt tidigare 

yrkande i ärendet i Natur- och trafiknämnden. Återvinning och återbruk är en av nycklarna 

för att vi ska kunna hushålla med naturens resurser, varför det måste bli rätt när vi väljer 

kärl till fastighetsnära förpackningsinsamling. Samtidigt är det ett oerhört högt ekologiskt 

värde på återvinning av metall och det är också den fraktion där Nackaborna är bra på att 
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återvinna och därmed når avfallsmålen, så en lösning för detta måste med vid en övergång 

till fastighetsnära insamling. 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet: 

Detta är ett nytt förslag som förhoppningsvis gör att mängden sopor och avfall minimeras. 

Samtidigt måste frågor ställas kring hur det kommer att påverka kommunens 

enbostadsägare. Som jag har förstått det så finns det frågetecken och brister i underlaget 

som borde tydligare ha visat på skillnader i servicenivå, kostnader och konsekvenser för en 

genomsnittlig familj. Detta förslag kommer inte att leva upp till kommunens mål om – så 

låga avgifter som möjligt;     - påverkansmöjligheten för mängden service    

Frågor som jag vill se en ordentlig kalkyl på är – vad servicen kommer att kosta för en 

genomsnittlig fastighetsägare/familj per månad jämfört med nuvarande förbrukning och 

kostnad?                                   

Varför kan inte den bruksorienterade tömningen vara kvar så att fastighetsägare själva kan 

påverka antal tömningar och därmed kostnader?                                                                                                             

Varför påtvingas man en schabloniserad tömning oavsett om man behöver det eller ej och 

därmed ökade bilkostnader för onödiga stopp?                                                                                                                         

Hur mycket dyrare blir detta system jämfört med nuvarande för enskilda fastighetsägare?  

Mycket av viktig och riktad information om hur det nya systemet kommer att drabba 

enskilda Nackafamiljer saknas i underlaget. En slutlig fråga är om intäkterna för det 

kommande nya sophanteringssystemet enbart kommer att gå till detta eller om intäkter från 

det också kommer att glida iväg till den stora fördyringen för bolaget som 

stadsutbyggnaden innebär? Jag kan tyvärr inte hålla med om berömmet vad gäller 

tjänsteunderlagets kvalitet vad gäller ovanstående frågor även om valet av system säkert var 

det bästa som valdes av alternativen. Underlaget riktar sig för lite mot de Nackabor som 

kommer att ställas inför det nya systemet och som kanske för sent kommer att inse att de 

har drabbats av ytterligare en hög kostnad.  

 

 

- - - - - 
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§ 16  KFKS-2023-01147 

Revidering av Reglemente för medelsförvaltning och 

Kommunstyrelsens bestämmelser för medelsförvaltning 

Beslut 
1.  Kommunfullmäktige antar föreslagen revidering av Reglemente för 

medelsförvaltning enligt bilaga 1 till tjänsteskrivelsen den 17 november 2023. 

 

Kommunstyrelsen beslutade för egen del, under förutsättning att kommunfullmäktige 

beslutar enligt punkt 1 ovan, följande.   

1.  Kommunstyrelsen antog föreslagen revidering av Kommunstyrelsens bestämmelser 

för medelsförvaltning enligt bilaga 2 till tjänsteskrivelsen 17 november 2023. 

Sammanfattning av ärendet 
All upplåning för kommunkoncernen sker av kommunen för att optimera 

kommunkoncernens likviditet (koncernkonto), skuldhantering och placeringar. På detta sätt 

sker en riskspridning vilket bidrar till en effektiv hantering.   

Den finansiella verksamheten styrs utifrån Reglemente för medelsförvaltning och 

Kommunstyrelsens bestämmelser för medelsförvaltning, vilka föreslås uppdateras. De 

föreslagna förändringarna består i huvudsak av en komplettering till beslutad låneram där 

lånetaket tillfälligt kan överskridas (i samband med refinansiering), ett förtydligande om att 

kommunen har en restriktiv inställning till att ingå borgen, ett stycke om befintliga 

garantiförpliktelse mot Käppalaförbundet samt ett förslag på att riskbegränsningen 

finansieringskällor tas bort. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 17 november 2023 

Bilaga 1. Reglemente för medelsförvaltning, med spårning av föreslagna justeringar 

Bilaga 2. Kommunstyrelsens bestämmelser för medelsförvaltning, med spårning av 

föreslagna justeringar 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 

och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

 

- - - - - 
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§ 17  KFKS-2023-00099 

Justering av kommunfullmäktiges beslut om 

socialnämndens taxa avseende uppföljande 

kontrollbesök 

Beslut 
Kommunfullmäktige antar kommunstyrelsens förslag till justering av socialnämndens taxa 

för uppföljande kontrollbesök till 1 103 kr per timme. 

Sammanfattning av ärendet 
I mål och budget 2024-2026 som kommunfullmäktige beslutade om den 13 november 

2023 har ett redaktionellt fel uppstått angående ett belopp i socialnämndens tillsynsavgifter. 

Beloppet avser taxa för uppföljande kontrollbesök och har felaktigt skrivits till 2 206 kr per 

timme i stället för 1 103 kr per timme som socialnämnden beslutat om. Kommunstyrelsen 

föreslår att kommunfullmäktige fattar beslut om att justera det felaktiga beloppet till det av 

socialnämnden föreslagna beloppet på 1 103 kr per timme. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 28 december 2023 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 

och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

 

- - - - - 
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§ 18  KFKS-2023-00284 

Motion Tjänstepersonsbudget för lika förutsättningar 

(MP) 
Inkom den 20 mars 2023 från Desha Svenneborg, Joel Lallerstedt och Lisskulla Zayane (MP) 

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att bifalla motionen utifrån att budgetprocessen kommer att 

utvecklas så att alla partierna får samma möjlighet och tid till att lägga fram ett 

budgetförslag. Det kommer dock inte att tas fram ett fullständigt budgetförslag från 

tjänstepersonerna utan underlaget kommer att inriktas sig på det ekonomiska utrymmet, 

volymförändringar omvärldsförändringar m.m. I ärendet, som kommer i början av 2024 (3 

mars) till kommunstyrelsen, Plan för arbetet med mål och budgetramar 2025–2027, 

kommer stadsledningskontoret närmare beskriva i detalj om arbetet med 2025–2027 års 

budgetarbete. 

Motionen är därmed färdigbehandlad. 

Sammanfattning av ärendet 
Miljöpartiet har lämnat en motion till kommunfullmäktige med förslag om att en 

tjänstepersonsbudget tas fram och implanteras i Nacka så att samtliga politiska partier får 

samma förutsättningar för att ta fram en budget.  

Den nuvarande budgetprocessen i Nacka kommun beskrivs i ärendet. Det har även gjort 

en förfrågan till andra Stockholmskommuner om tjänstepersonsbudgetar. Utifrån denna 

undersökning så är det inte så vanligt att tjänstepersonsledningen i kommuner tar fram ett 

fullständigt förslag som alla partierna lägger sina egna förslag utifrån. Det är vanligare att 

tjänstepersoner tar fram ramar för budgetarbetet i form av skatteintäkter, 

befolkningsutvecklingar, omvärldsbevakning m.m. 

Utifrån intentionerna i motionen, att alla partierna ska få samma möjligheter och tid för att 

ta fram ett budgetförslag, kan detta ske genom att det underlag som stadsledningskontoret 

tar fram i början av oktober struktureras så att det kan skickas ut till alla partier. Det skulle 

innebära att alla partierna får samma underlag vid samma tidpunkt för att ta fram sina 

respektive budgetförslag.  

I början av 2024 (3 mars) kommer ett ärende upp till kommunstyrelsen, Plan för arbetet 

med mål och budgetramar 2025–2027. I detta ärende beskrivs hur kommande budgetarbete 

kommer att bedriva och där kan hänsyn tas till de intentioner som finns i motionen. 

Stadsledningskontoret föreslår att alla detaljer om hur arbetet med 2025–2027 års 

budgetarbete kommer att beskrivas närmare i detta ärende. 
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Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 12 december 2023 

Bilaga Motion – Tjänstepersonsbudget för lika förutsättningar (MP) 

Yrkanden 
Lisskulla Zayane (MP) yrkade, med instämmande av Andreas Andersson (S), Tomas 

Ottosson (V), Mats Gerdau (M), Lina Olsson (NL), Johan Krogh (C), Monica Brohede 

Tellström (L) och Karin Teljstedt (KD), bifall till kommunstyrelsens förslag.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens förslag – 

och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 

Protokollsanteckning 
Lisskulla Zayane lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet:  

Äntligen blir det bifall till vår motion och möjlighet till en ny budgetprocess där alla har 

samma möjligheter att ta fram egna budgetförslag. Det är sju år sedan vi la denna motion 

första gången och nu äntligen går den igenom! För oss är det också en förutsättning att vi i 

samband med budgetarbetet får tillgång till en räknesnurra och att de exceltabeller vi 

därmed får också har formler där vi själva kan laborera med skattesats, checkhöjningar och 

andra satsningar vi vill göra med koppling till resultaträkningen och driftbudgetar. Detta 

kommer finnas med och vi ser nu fram emot en ny sorts budgetprocess som vi efter detta 

år får utvärdera och eventuellt förfina. 

 

Andreas Andersson lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna: 
I debatten under kommunfullmäktige hade Moderaterna en ton som antydde att lägga 

budget i opposition inte innebär något jobb alls. Det är anmärkningsvärt och intressant, 

inte minst eftersom de ju faktiskt aldrig själva har lagt en budget i opposition. Fram tills nu 

har vi haft helt olika förutsättningar för vårt budgetarbete, och vi ser fram emot denna nya 

process och de detaljer som kommer läggas fram till kommunstyrelsen i mars. Vi har under 

många år påpekat behovet av en gemensam budgetberedningsprocess med mer jämlika 

förutsättningar för partierna, och detta är ett steg mot det. 

 

Några saker är viktiga att påpeka redan nu. Tidigare år har det varit regel snarare än 

undantag att slutgiltiga siffror på exempelvis volymökningar eller andra kända uppräkningar 

inte kommit oppositionen till känna förrän efter det att alliansens budget lagts fram. Det 

här även förkommit att volymuppräkningarna då varit helt annorlunda än vad nämnden 

yttrat sig om, utan förklaring till avvikelsen. Att reda ut alla dessa detaljer under den korta 

period som varit mellan att de olika budgetarna lagts fram har varit utmanande, och får helt 

enkelt inte förekomma mer när partiernas budgetar nu ser ut att troligen läggas samtidigt. 
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Lina Olsson och Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för 

Nackalistan: 

Nackalistan är positiv till att budgetprocessen ändras så att alla partierna får samma 
möjlighet och tid till att lägga fram ett budgetförslag, utifrån tjänstemännens 
rekommendationer. Det förutsätter att oppositionen får alla underlag kring det ekonomiska 
utrymmet, volymförändringar omvärldsförändringar samtidigt som de styrande partierna 
M, KD, C och L. Om detta kan ske genom att det underlag som stadsledningskontoret tar 
fram i början av oktober struktureras så att det är komplett och kan skickas ut till alla 
partier vore det bra. Konsekvensen av beslutet blir att alla partier, såväl styrande partier 
som opposition, kommer att arbeta med att slutföra sina respektive partiers budgetar 
samtidigt och inte med två veckors glapp, som idag. Det riskerar att bli en ansträngande tid 
de sista veckorna för kommunens tjänstepersoner, då alla partier kommer att behöva hjälp 
av dessa resurser samtidigt. Det är viktigt att säkerställa att oppositionen inte prioriteras 
ner.  
 

- - - - - 
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§ 19  KFKS-2023-00660 

Motion Stoppa nedläggningen av Saltängens skola (S) 
Inkom den 15 juni 2023 av Johanna Kvist m.fl., (S) 

Beslut 
Kommunfullmäktige noterar att ett ärende om avveckling av Saltängens skola (KFKS 

2023-01240) tagits fram av Välfärd Skola. 

Kommunstyrelsen har tidigare beslutat att Saltängens skola och Duvnäs skola ska vara två 

separata och självständiga skolenheter och att Saltängens skola inte ska läggas ned. 

Motionens första att-sats anses med detta bifallen. 

Kommunstyrelsen har tidigare noterat att delegationsordningen har ändrats så att punkt 

12.3 stryks, vilket innebär att större verksamhetsförändring samt start och nedläggning av 

verksamhet inte är delegerat, vare sig till tjänsteman eller utskott. Det kan noteras att 

förvaltningsrättens dom ger vägledning i det fall det råder oklarhet om en 

verksamhetsförändring avser en skolenhets inre organisation som rektor beslutar om eller 

utgörs av en större verksamhetsförändring som kommunstyrelsen ska besluta om. Med 

detta anses andra att-satsen bifallen. 

Sammanfattning av ärendet 
I motionen från Johanna Kvist m.fl. (S) föreslås att kommunfullmäktige beslutar om att 

stoppa nedläggningen av skolverksamhet på Saltängens skola samt beslutar om att revidera 

kommunens delegationsordningar så att framtida beslut kring verksamhetsförändringar 

som i praktiken innebär en nedläggning av en enhet inom välfärdsverksamhet alltid ska 

fattas av politiken. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 11 december 2023 

Bilaga 1. Motionen 

Yrkanden 
Johanna Kvist (S) yrkade, med instämmande av Mats Gerdau (M), Johan Krogh (C), Mikael 

Carlsson (NL), Andreas Jakobsen Rydstedt (MP), Jan Salomonsson (V) och Monica 

Brohede Tellström (L), bifall till kommunstyrelsens förslag.  

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det bara fanns ett förslag till beslut – kommunstyrelsens 

förslag – och fann att kommunfullmäktige hade beslutat i enlighet med detta förslag. 
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Protokollsanteckning 
Mats Gerdau med instämmande av Emma Eide och Gunilla Grudevall-Steen, Johan 

Krogh, Karin Teljstedt och Anders Tiger lät anteckna följande till protokollet för 

alliansen:  

Sedan 2010 har Saltängens och Duvnäs skolor fungerat som en skolenhet, Saltsjö-Duvnäs 

skola, med gemensam ekonomi och antagning av elever. Mot detta har ingen invänt under 

13 år. Rektor beslutade i mars 2023 att avveckla lokalerna i Saltängen eftersom elevantalet 

minskat. Ett beslut som vid tidpunkten bedömdes vara ett rektorsbeslut men som efter 

överklagande hos förvaltningsrätten visade sig vara ett beslut som måste tas av politiken. Vi 

har därför snabbt fört frågan till kommunstyrelsen för beslut. Vi i Alliansen säger nej till 

nedläggningen. I stället vill vi se över skolorganisationen på hela östra Sicklaön där många 

skolplatser är tomma och vi behöver få en helhetsbild. Alliansen vill bevara små skolor 

eftersom de uppskattas av många föräldrar och elever och vi ger den kommunala 

skolorganisationen Välfärd Skola i uppdrag att ta fram en strategi för hur små skolor ska 

kunna utvecklas med kvalitet och ekonomi i balans. Vi såg också en risk i att en flytt av 

eleverna från Saltängen till Duvnäs skulle leda till att Duvnäs skulle nå kapacitetstaket med 

en gång och bli bland de trängsta i Nacka. Nacka ska erbjuda de bästa 

utbildningsmöjligheterna för alla elever och då behövs ett brett utbud av skolor. Nu får 

Saltängens skola möjlighet att utvecklas. Vi hoppas att det nu blir lugn och ro i 

verksamheten och fullt fokus på alla barns rätt att lyckas i skolan. 

 

Johanna Kvist lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna: 

I mitten av december nåddes vi av ett glädjande besked, att Saltängens skola blir kvar. 

Elever och föräldrar kunde äntligen andas ut och gå på jullov. Vi socialdemokrater vill 

återigen rikta ett stort tack till alla som engagerat sig för att rädda Saltängens skola. I nästan 

ett år kämpade vi för att politiskt ansvar skulle tas i frågan. Om det inte hade varit för 

föräldrarnas engagemang och en aktiv opposition där vi lagt fram flera olika politiska 

initiativ och denna motion hade skolan lagts ned vid årsskiftet.  

Precis som vi sagt och verkat för under hela processens gång så ska beslut om 

skolnedläggningar alltid fattas politiskt. Att Saltängens skola blir kvar är ett bra beslut för 

barnen och vi är glada över det. 

Mikael Carlsson och Lina Olsson lät anteckna följande till protokollet för 

Nackalistan: 

Nackalistan gläds över att nedläggningsbeslutet av Saltängens skola hävts. 

Nackas styrande partier har nu äntligen kommit till samma ställningstagande som vi i 

Nackalistan haft hela tiden - att Saltängens skola är en fristående skolenhet som inte ska 

läggas ner. Det krävdes över ett års kamp från föräldrar, närboende och opposition samt 

ett domstolsbeslut som olagligförklarade nedläggningsbeslutet innan kommunens styrande 

politiker till slut motvilligt gav med sig. I kommunstyrelsens verksamhetsutskott togs strax 

före jul 2023 äntligen beslutet att skolan får fortsätta – nu som en fristående skolenhet, 

skild från Duvnäs skola. 
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Andreas Jakobsen lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet:  
Det tog tio år, en prövning i rätten och ett yrkande från Miljöpartiet, men äntligen är nu 
den delegationsordning som vi påpekat varit felaktig i över tio år ändrad. Det går inte 
längre att fatta beslut om nedläggning av verksamheter på delegation, de stora besluten ska 
fattas politiskt och på underlag som alla kan få del av. Det enorma engagemanget från 
föräldrar och barn gjorde att nedläggningen av skolan stoppades och “Lex Saltängen” gör 
att vi aldrig kan hamna i sådana här dåliga processer igen. Det är en seger för demokratin! 

Jan Salomonsson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet: 

Vänsterpartiet välkomnar den strategiska satsning som nu beslutats i syfte att skapa en 

robust, flexibel och långsiktigt hållbar organisation för mindre skolor i kommunal drift i 

Nacka. 

De underlag som togs fram av Välfärd Skola avseende förslaget om nedläggning av 

Saltängens skola pekar ut ett antal utmaningar som den här satsningen kommer behöva 

möta. Vi tror att det kommer krävas en beredskap att titta på många aspekter av 

skolverksamheternas villkor. 

I någon mening är det politiska beslutet att avslå Välfärd Skolas förslag om nedläggning av 

Saltängens skola en signal om en beredskap och vilja att granska och åtgärda de brister vi 

och andra oppositionspartier pekat ut i kommunens skolfinansiering och 

verksamhetsformer under tidigare år. Alla steg i rätt riktning är välkomna och vi står 

beredda att bistå efter förmåga. Det är positivt att det finns förutsättningar för en 

konstruktiv debatt. 

Vi hoppas och förutsätter att alliansstyrets åtgärdsförslag när det kommer verkligen ska 

kunna resultera i att fortsatt kommunal drift av mindre skolor i Nacka vilar på en stabil 

grund, och vi ser fram emot att få gratulera Välfärd Skola till en god strategi. 

 

Christina Ståldal lät anteckna följande till protokollet: 
Ibland hjälper det att så föredömligt som i detta fall demokratiskt och välunderbyggt 

protestera mot tokiga kommunala beslut. Så fort ärendet kom till min kännedom så 

försökte jag sätta mig in i det och såg att förslaget behövde stoppas. Det får inte gå till så 

att barn, föräldrar och personal med mycket kort varsel ställs inför förslag till beslut om en 

så viktig sak som skolgång och skola. Oavsett om det är ett politiskt beslut eller ett beslut 

av en befattningshavare som i detta fall är baserat på en byråkratisk finess. Det visar 

dessutom på det negativa i den senaste rektorsorganisationen vad gäller att allt fler 

skolenheter underställs allt färre rektorer och ger då en rektor makt att byta 

skolklossar/skolor som det passar ekonomiskt. Det är för stora beslut på fel nivå och det är 

också vad lagen säger. Kommunen ska vara ett lagligt föredöme som medborgarna kan 

känna sig trygga med och lita på, inte minst med tanke på mängden av anställda jurister 

som finns att tillgå. Det enda glädjande är att slutresultatet denna gång blev bra och det var 
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tack vare tryck från invånare och berörda, från begränsningar i lagen och för risken att 

förlora värdefulla röster i kommande val som gjorde att ett bättre beslut slutligen pressades 

fram. 

 

 

- - - - - 
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§ 20  KFKS-2023-01064 

Anmälan av interpellationer 
 

KFKS 2024-00128 

Interpellation från Gunnel Nyman Gräff (S) om Flera fall av social dumpning från Nacka 

Beslut 
Fullmäktige beslutar medge att interpellationen får framställas samt att den besvaras vid 

nästkommande sammanträde. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation 

- - - - - 

 

KFKS 2024-00129 

Interpellation från Mikael Carlsson (NL) om Ges våra förtroendevalda rätt förutsättningar 

för att ta genomtänkta beslut? 

Beslut 
Fullmäktige beslutar medge att interpellationen får framställas samt att den besvaras vid 

nästkommande sammanträde. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation 

- - - - - 

 

KFKS 2024-00126 

Interpellation från Christina Ståldal (-) om Hur är den sociala situationen på Nackas 

bibliotek? 

Beslut 
Fullmäktige beslutar medge att interpellationen får framställas samt att den besvaras vid 

nästkommande sammanträde. 
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Handlingar i ärendet 
Interpellation 

- - - - - 

 

KFKS 2024-00127 

Interpellation från Johanna Kvist (S) om Rekordstor satsning på skolan är i praktiken en 

nedskärning 

Beslut 
Fullmäktige beslutar medge att interpellationen får framställas samt att den besvaras vid 

nästkommande sammanträde. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation 

- - - - - 

 

KFKS 2024-00130 

Interpellation från Kristina Granlund (NL) om Varför har val- och demokratinämnden inte 

mandat att behandla demokratifrågor? 

Beslut 
Fullmäktige beslutar medge att interpellationen får framställas samt att den besvaras vid 

nästkommande sammanträde. 

Handlingar i ärendet 
Interpellation 

- - - - - 
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§ 21  KFKS-2023-01065 

Anmälan av motioner 
 

KFKS 2024-00125 

Motion den 29 januari 2024 av Joel Lallerstedt, Lisskulla Zayane och Andreas Jakobsen Rydstedt om 

Nacka behöver ett granskande klimatråd  

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 

kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion 

- - - - - 

 

KFKS 2024-00124 

Motion den 29 januari 2024 av Joel Lallerstedt, Lisskulla Zayane och Andreas Jakobsen Rydstedt om 

Sociala obligationer i Nacka   

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 

kommunstyrelsen för beredning. 

Handlingar i ärendet 
Motion 

- - - - - 

 

KFKS 2024-00123 

Motion den 29 januari 2024 av Leonid Yurkovskiy om Tillståndskrav för passiv insamling av pengar vid 

särskilda områden  

Beslut 
Kommunfullmäktige beslutar att motionen får väckas och remitterar den till 

kommunstyrelsen för beredning. 
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Handlingar i ärendet 
Motion 

- - - - - 

 

 


